RUCH OBROTOWY | OBIEGOWY ZIEMI

1. Wopisz w odpowiednich miejscach nastepujgce nazwy:

Rownik, Zwrotnika Raka, Zwrotnik Koziorozca
Biegun Potudniowy, Biegun Pétnocny

Koto Podbiegunowe Potludniowe

Koto Podbiegunowe Potludniowe

2. Rysunek ilustruje jeden z ruchéw Ziemi. Nazwij ten ruch, podaj czas trwania, a nastepnie podkresl wsrod
wymienionych ponizej jego nastepstwa.

JESELO TUCK: e e
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Jego nastepstwami sa:
splaszczenie Ziemi przy biegunach; zmiana p6r roku; zmiana diugosci dnia i nocy; zjawisko dnia i nocy; cyrkulacja
atmosferyczna; zmiana miejsca wschodu i zachodu Storca

3. Zaznacz poprawng odpowiedz.15 grudnia w Australii mamy:

a) poczatek lata L1 c) koniec wiosny ]
b) koniec jesieni 1] d) koniec zimy ]

4. Pamietajac, ze Ziemia obraca sie w ciggu 4 minut o 1°, oblicz o jaki kat obréci sie w ciggu 64 minut.

5. W miescie A lezgcym na 20°E mamy potudnie stoneczne. Ktéra godzina czasu stonecznego i strefowego jest w
tym czasie w miescie B, lezacym na 67°E. Przy obliczaniu czasu strefowego skorzystaj z ponizszego rysunku
(zaznacz miasta).
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Przedstaw obliczenia:
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6. Stonce goruje na potudniku zerowym (00). Oblicz i podaj, na ktérym potudniku jest w tym momencie poétnoc.
Przedstaw obliczenia.

7. Stonce géruje w Warszawie (21°E).
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Uzupetnij zdanie:
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8. W Lizbonie (8°W) jest 17.10 czasu stonecznego. Ktéra godzina jest w tym momencie w Moskwie (38°E)?

9. Pamietajgc, ze Ziemia obraca sie w ciggu 4 minut o 10, oblicz o jaki kat obréci sie w ciggu 56 minut.

10. W miescie A lezacym na 350E mamy potudnie stoneczne. Ktéra godzina czasu stonecznego i strefowego jest w
tym czasie w miescie B, lezgcym na 200W. Przy obliczaniu czasu strefowego skorzystaj z ponizszego rysunku
(zaznacz miasta).

45° 30° 15° 0° 15° 30° 45° 60° 75°
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
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1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Przedstaw obliczenia:

(@94 18310 0 1= 0.4 0|5 SRR

11.Stonce goruje na potudniku 180°. Oblicz i podaj, na ktérym potudniku jest w tym momencie pétnoc. Przedstaw
obliczenia.

12. Oblicz w ciggu jakiego czasu Ziemia obrdci sie o
g 45

b)  100°



13. Wskaz rysunek przedstawiajgcy ruch obrotowy Ziemi. Nastepnie uzupetnij ponizsze zdania.

A

(podaj kierunek)

Podkres! wsrod wymienionych nastepstwa ruchu obrotowego Ziemi:

pozorny ruch storica po sklepieniu niebieskim, splaszczenie Ziemi przy biegunach; zmiana p6r roku; zmiana
diugo$ci dnia i nocy; zjawisko dnia i nocy; cyrkulacja atmosferyczna; zmiana miejsca wschodu i zachodu Storica,

Zmiana czasu

14. Odczytaj z ryciny, ktéra godzina czasu miejscowego jest w Cardiff, gdy Stohce géruje w Londynie.
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W Cardiff jest godzina

Najpdzniej wschod Stonca majg mieszkancy

15. Fragment siatki kartograficznej przedstawia potudnik 180° oraz potudniki, na ktérych lezg San Diego (117°W) oraz
Sydney (152°E). Okre$l dzien tygodnia i godzine w San Diego. Przedstaw obliczenia.
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16. Wykorzystujgc symbole, narysuj schematycznie zjawiska zac¢mienia Ksiezyca
krétko na czym one polegaja

i zaémienia Stonca oraz opisz
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17. Na podstawie rysunkéw uzupetnij zdania

Ziemia jest nachylona stale do plaszczyzny orbity pod kagtem

Hvwiefienin Jemi w dnii 23 wizotrea - noc | doeh

W dniu .oooeeiiieeeee e, wrzes$nia promienie stoneczne padajg pod
kgtem prostym na ........ccccoeeeens Na catej kuli ziemskiej dzien jest
................ nocy, trwajgcy po ........................ godzin. Na pétkuli potudniowej

FOZPOCZYNA SI ..ceoviiiiiiieeee e

W dniu e czerwca promienie stoneczne padajg pod
kgtem prostym na ... Dziedr ten nazywamy
....................... letnim. Na poétkuli potudniowej rozpoczyna sie .........ccccvveeee....
a na poocneg ......ccceeeveeeiiiinnnen, Na potkuli ......cccovvieenee dzien jest
dtuzszy od nocy. Na biegunie potudniowym panuje

18. Podkresl lata, ktére wedtug kalendarza gregorianskiego byty lub bedg latami przestepnymi:
1800, 2000, 2024, 1858, 960, 2008, 1600, 1964

19. Uzupeknij tabele, podajgc daty rozpoczecia poszczegolnych poér roku na pétkuli potnocnej i potudniowe).

pétkula péinocna péikula potudniowa

Jesien
Lato
Zima

Wiosna

20. Na rysunku zaznaczono 3 strefy oswietlenia Ziemi:
miedzyzwrotnikowg, umiarkowanych szerokosci

oraz okofobiegunowa.

Dopasuj nazwy stref do liter oraz podaj ich cechy
wybierajac z ponizszych:

- Jest najcieplejsza

- wystepujg w niej pory roku

- wystepuje w niej zjawisko dnia i nocy polarnej

- promienie stoneczne padaja w niej pod najwiekszymi kgtem
- Stonce nigdy nie goéruje w niej pod kagtem 90°

litera nazwa strefy cecha

A

B

C

21. Na podstawie rysunku zaznacz zdania prawdziwie opisujgce oswietlenie Ziemi

P F
a) Rysunek przedstawia oswietlenie Ziemi w dniu 22 grudnia I | |

b) Na pétkuli péinocnej dzien jest krétszy od nocy | | ] |

¢) Na biegunie potudniowym panuje noc polarna | | |

d) Na catej Ziemi mamy zjawisko réwnonocy jesiennej | | |

auzoauo)s ajuajwoud



22. Oblicz godzine czasu stonecznego w Nowym Jorku (76°W) jesliw Madrycie (4°W) jest w tym momencie 11.00
23. Zakre$| odpowiednig cze$¢ zdania tak, aby zdanie byto prawidtowe

a) Dzien i noc trwajg zawsze pol2 godzin na zwrotnikach / réwniku / biegunach
b) Rok przestepny trwa 366 dni/ 365 dni / 364 dni

¢) 1 grudnia na potkuli potudniowej trwa astronomiczne (a) jesien / wiosna / zima / lato

24. TEST:
1. Ruch obiegowy Ziemi trwa: 11. Z najmniejszg predkoscig
A. 365 dni obraca sie punkt oznaczony literg
B. 366 dni A. literg A
C. 30 dni B. literg B bisgun pétnocny
D. 24 h C. literg C -
2. Os Ziemi nachylona jest do ptaszczyzny orbity pod D. ltergD  ~ D
katem: Lo
Ao 33%7 A
B. 45°
C. 90°
D. 6633

3. Lato na potkuli potudniowej rozpoczyna sie:
A. 23 wrzesnia
B. 22 grudnia biegun potudniowy
C. 21 marca
D. 22 czerwca

4. Dzien i noc polarng mozna zaobserwowac powyzej: 12. Ten sam czas stoneczny
A. Kofa Podbiegunow. Pétnocnego i Potudniowego obowigzuje w punktach
B. Zwrotnika Koziorozca oznaczonych
C. Bieguna Pdtnocnego i Potudniowego literami:
D. Zwrotnika Raka A YiW

5. Podlkula potudniowa 1 péinocna sg oswietlone B. Wiz

jednakowo: C. XiY
A. 22 czerwca i 21 marca D. Wszystkie punkty
B. 22 grudnia i 23 wrzesnia Inny czas stoneczny

C. 22 czerwca i 22 grudnia
D. 21 marcai 23 wrzesnia

6. Przesilenie letnie na pétkuli pétnocnej ma miejsce:
A. 23 wrzesnia
B. 22 czerwca

C. 22 grudnia
D. 21 marca
7. Polska lezy w strefie czasu: 13. StoAce goéruje na potudniku zerowym (0°).
A. zachodnioeuropejskiego Na ktérym potudniku jest w tym momencie p6tnoc.
B. uniwersalnego A. 180°
C. wschodnioeuropejskiego B. 360°
D. $rodkowoeuropejskiego c. 90°
8. W strefach czasu sgsiadujgcych ze sobg réznica D. 45°
czasu wynosi:
A. 4 minuty
B. 15 minut
C. 45 minut 14. W ciqgu 40 minut Ziemia obrdci sie o:
D. 1godzine A 4
9. Stalg granicg zmiany daty na Ziemi jest: B. 1°
A. potudnik 0° c. 15°
B. potudnik 90° D. 10°
C. potudnik 180°
D. rownik
10. Jesli na potudniku goéruje Stonce oznacza to, ze jest: | 15. O 20 stopni Ziemia obrdci sie w ciggu
A. godzina 18.00 A. 2godzin
B. poétnoc B. 3godzini 20 minut
C. godzina 06.00 C. 20 minut
D. godzina 12.00 D. 1 godziny 20 minut




16. Na terytorium Polski latem obowigzuje czas:
A. uniwersalny
B. zachodnioeuropejski
C. srodkowoeuropejski
D. wschodnioeuropejski

17. Jednakowy czas sloneczny dla
wszystkich punktow:

A. na calym potudniku

B. tylko na potudniku 0°

C. tylko na potudniku 180°

D. na catym réwnolezniku

obowigzuje

18. Na ile umownych stref czasu podzielono Ziemig i ile
stopni rozpietosci dtugosci geograficznej ma kazda z
nich?

10 stref czasu o rozpietosci 36°dt. geogr.

1 strefa czasu o ropietosci 360°

15 stref czasu o rozpietosci 24°dt. geogr.

24 strefy czasu o rozpietosci 15°dt. geogr.

oCowp

19. W strefie czasu uniwersalnego jest godzina 12.00.
Okresl, ktéra godzina czasu strefowego jest w strefie
graniczacej z nig od zachodu.

A. 13.00
B. 12.15
C. 11.00
D. 11.45

24. W Londynie nastepuje
wschad Stonca.

W ktoérych z zaznaczonych
miast wschod Stonca

w dniu dzisiejszym
jeszcze nie nastgpit?

A. w Nowym Jorku i Los Angeles
w Warszawie i w Tokio

w Warszawie i Nowym Jorku
w Tokio i Los Angeles

\

wschéd
Stonca

20. Na biegunie poétnocnym dzien polarny trwa od
A. 21.03 do 23.09

B. 22.06 do 22.12

C. 23.09 do 21.032

D. 22.12 do 22.06

25. W celu obliczenia rdznicy czasu potrzebne sa:

A. dlugosci geograficzne miejsc
B. szerokosci geograficzne miejsc
C. dlugosc i szerokos¢ geograficzna miejsca

21. Przesilenie zimowe na p6ikuli potudniowej ma|26. Réwnonoc jesienna na pétkuli pétnocnej ma miejsce:
miejsce: A. 23 wrzesnia

A. 22 czerwca B. 21 marca

B. 23 wrzesnia C. 22 czerwca

C. 22 grudnia D. 22 grudnia

D. 21 marca
22. Strefa czasu uniwersalnego rozcigga sie wokot|27. StofAce goruje na Zwrotniku Koziorozca:
potudnika: A. 22 czerwca

A. 15°E B. 21 marca

B. 0° C. 23 wrzesnia

C. 30°E D. 22 grudnia

D. 15°W

23. Przekraczajagc potudnik 180° z pétkuli wschodniej na
zachodnia;

dodajemy jedng dobe

odejmujemy jedng dobe

odejmujemy jedng godzine

dodajemy jedng godzine

oCow»

28. W wiekszosci panstw swiata obowigzuje kalendarz:
A. gregorianski

B. europejski

C. julianski

D. przestepny




